论何时何地,只需10分 钟,你就可以到达最近 的科普点,时不时还能碰到院 士、科学家来上课!

8月4日,黄埔区、广州开 发区举行黄埔少年科学院院 长聘任、分院授牌仪式暨"黄 埔10分钟科普活力圈"发布 活动。当天,中国科学院院 士、国家纳米科学中心主任赵 宇亮出任黄埔少年科学院首 任总院院长并兼任文冲分院 院长, 苏国辉、唐本忠、徐宗 本、刘焕彬等院士、专家获聘 黄埔少年科学院名誉院长。

与此同时,黄埔全区17 个镇街全部挂牌设立了黄埔 区少年科学院分院,各分院均 由一名院士担任院长,科普真 正渗透到每一个街道、社区, 实现了"街街有科普"。至此, 黄埔区正式开启"10分钟科 普活力圈",联动区内的高新 技术企业、科研院所、院士专 家等资源,将设立接近3000 个科普点。市民无论在区内 哪一个角落,10分钟内即可 到达最近的科普点。



到2025年挂牌2500-3000家科普点



活动现场



打造"10分钟科普活力圈" 到2025年挂牌2500-3000家科普点

协主席贾漫蓉说。

作为广州科技创新的主引擎,黄 埔区、广州高新区集聚科技型中小企 业约3万家,各类研发机构逾1000 家,高层次人才1260人,其中院士110 多位,科技创新实力位居全国经开区

依托优质的科技创新资源,该区构 建了"1+1+5+N"特色科普活力圈,即: 培育1个黄埔特色科普活力圈,建设1 家黄埔少年科学院,打造生态、协同、 互助、研学、达人5条科普链,全面铺开 "N"个科普点位。

"黄埔区内科技资源丰富,如科 学城、知识城、生物岛、云埔街等都有 众多的高新技术企业和科研院所。 它们大多有展馆、展厅或实验室,具 备开展科普活动的良好设施条件。 我们要动员好全区的科技型企业、科 研院所、院士专家资源,参与到10分 钟科普活力圈的活动中。"黄埔区科

据悉,首批科普基地将在100多 家企业挂牌,向社会提供特色科普服 务。后续将逐步扩展至全区各类优质 科创企业,争取到2025年挂牌2500-3000家,以全社会动员的方式,实现 更高效的科普服务圈。"未来黄埔区 10分钟科普活力圈成熟后,我们希望 科普也能向外延伸,例如将黄埔区的 科普活动渗透到对口帮扶的乡村,让 山区的孩子也能听到院士、科学家讲 课。"贾漫蓉说。



院士担任院长 少年科学院分院覆盖全区17个镇街

2021年,由黄埔区科协联合区教 育局、区农业农村局、团区委发起建立 "黄埔少年科学院"。近一年来,"黄埔 少年科学院"认定了5家特色分院和6 个校外特色实践基地,设立了黄埔少年 科学院专项科普基金,创新举办"科普 揭榜小达人"等系列活动,形成科普进 校园联动协作创新模式。

在此基础上,黄埔区、广州高新区 将少年科学院分院推广到全区,在16个 街道办、1个镇政府建立"少年科学院分 院",形成"16+1"的分院矩阵,并由院士 专家"坐镇",轮值担任科学院院长。

"我今年80多岁了,但是我想科 普这件事是每一个科技工作者都应该 做好的事情。青少年是我们的希望,

从小在他们心里种下科学的种子,那 会为我们的科技发展起到很大作用。 希望尽自己的力量,为市民科学素质 的提高做出实实在在的贡献。"俄罗斯 工程院外籍院士、华南理工大学原校

"科技创新和科学普及是我们国家 科技强国的两翼。黄埔把科普落实到 了每一个街镇,让青少年们在10分钟 之内就能够受到科普的教育,我觉得这 个模式值得在全国推广。"黄埔少年科 学院总院首任院长、中国科学院院士赵 宇亮表示,接下来会把各种科技资源聚 集起来,把"黄埔10分钟科普活力圈" 真正打造成为引领青少年喜爱科学、崇 尚科学、从事科学的平台。

让科普真正融入 青少年的学习与生活

坐在黄埔少年科学院院长 聘任、分院授牌仪式的现场,赵 宇亮思绪万千。

他想起自己40多年前的一 次出国经历:那次,他住在一个 村里,这个村里不仅有大型的 科学研究所,还设有科普基地、 科普图书馆。每个周末,当地 都会组织青少年参加科普活 动、科普实验、科学讲座。 这些 都让赵宇亮满心羡慕:"我们的 国家什么时候也能有这样的平 台,为青少年提供科普教育? 相信到那时,我们国家就踏上 科技强国新征程了。"

"没想到,这件事今天就实 现了。"赵宇亮40年前的愿望, 在广州市黄埔区落了地:8月4 日, 黄埔区携手17名院士, 打造 "黄埔10分钟科普活力圈",市 民无论在黄埔区内哪一个角落。 10分钟内即可到达最近的科普 点,乐享30分钟的科普课程,让 科普深入社区基层,真正融入青 少年的学习、生活。

"科技创新和科学普及是 我们国家科技强国的两翼。黄 埔把科普落实到了每一个街 镇,让青少年们在10分钟之内 就能够受到科普的教育,这是 中国走向科普强国道路上一件 具有里程碑意义的事情。"赵宇

这件具有里程碑意义的事 情为什么会发生在黄埔? 刘焕 彬曾连续20年兼任广东省科学 技术协会副主席。"科普工作需 要解决三个难题:科普基地、科 普教材、科普经费。"刘焕彬认 为,黄埔区拥有得天独厚的优 势,作为广州科技创新的主引 擎,黄埔区、广州高新区各类优 质的科技创新资源高度集聚, 为科普活动提供了良好的设施

此外,在2021年,黄埔区就 发起建立"黄埔少年科学院" 近一年来,"黄埔少年科学院"认 定了5家特色分院和6个校外特 色实践基地,开展了"与科普专 家一起,研究身边的科学"等特 色活动,形成科普进校园联动协 作创新模式

今年,黄埔区举办的广州 院士专家校园行活动,走进全 区 29 所中小学校,邀请了生 学等领域21名高级别专家作科 普报告,惠及1万多名师生。 黄埔苏元学校学生李嘉霖就是 受益者之一。"我们的生活中增 加了很多科普场景,同学们可 以体验互动,激发了大家的科 学兴趣"

青少年们的这种"获得感" 普教育的初心和目的。对于下 一步的科普工作,赵宇亮已经做 好了规划:"我想把各种科技资 源聚集起来,把'黄埔10分钟科 普活力圈'真正打造成为引领 青少年喜爱科学、崇尚科学、 从事科学的平台。"他信心 满满地说。

报料热线 | 114 转羊城晚报报料 或 87776887

日均旅客量超 10万人次

羊城晚报讯 记者唐珩、通讯员机 场宣报道:暑运以来,广州白云国际机 场航空市场稳步恢复,旅客量增幅明 显。刚刚过去的7月,白云机场共接送 旅客325.7万人次,日均旅客量10.5万 人次。今年1月-7月共接送旅客约 1560万人次,在全国机场中排名第一

受暑运客流增长影响,7月,白云机 场共起降航班 3.1 万架次,日均起降 1002架次;接送旅客日均10.5万人次。

羊城晚报讯 记者林曦报道:暑假

期间,学生成为主力消费群体之一,不

少年轻人都在计划入手全新的3C数码

装备。近日,唯品会数据显示,今年7

月以来,广州地区年轻消费者的数码

消费热情高涨,其中,手机和智能手表

尤其受学生热捧,来自"95后"的销量

同比均大幅增长。从消费偏好来看,

高校"开学三件套"——手机、平板电

脑和笔记本电脑依然是年轻消费者的

热门选择。以手机为例,来自"95后"

的销量较平日增长近十倍,小米高端

影像款12S、游戏体验突出的荣耀70、

近来,投影机也成为年轻露营族

vivo、OPPO 等手机受到学生们热捧。

的新宠。在星空下撑起幕布,与三

五好友一起欣赏喜爱的电影,让露

营更加浪漫。唯品会数据显示,原

本偏小众路线的投影机成为热销商

品,其中一款投影机销量就较平日

消费

新趋势

白云机场暑期航班恢复明显

暑期经济升温

学生成为消费主力 带动3C数码消费热

而眼下户外运动已成为年轻人的

"社交货币",暑期"运动热"的兴起也

带动了运动服饰类消费。唯品会数据

显示,最近一个月,广州的年轻消费者

较青睐运动裙、泳装等季节性较强的

运动服饰,"95后"的购买量环比均有

明显增长。运动也不忘防暑降温,爱

美的年轻人会更加注意肌肤护理。今

年7月以来,防晒霜、隔离乳等夏日必

备护肤品销量持续攀升,广州"95后"

的购买量分别同比增长74%和25%。

高温天气中,无论室内室外,便携式风

扇都是人手必备的"小神器"。最近一

个月,唯品会平台上的USB风扇销量

上扬,来自广州"95后"的销量同比增

费者非常注意保持身体的清爽。今年

6月以来,清凉沐浴露成交额同比增

京东数据也显示,广东地区的消

幅更是达到了两倍。

单日最高峰出现在7月8日,接送旅客 量达12.67万人次。

为推动航空市场复苏,白云机场联 合各大航空公司新开和恢复多条国内 国际航线。截至7月底,白云机场今年 新开的国内航线共13条,其中新增恩 施、神农架、吐鲁番、凯里、河池、中卫等 6个新航点,进一步夯实了白云机场国 内市场优势地位。目前,航线覆盖面最 广的地区是华东地区,广州至杭州的航

增长接近5倍。

班日均达19班。广州飞往重庆、西安、 南京、成都、海口、昆明等城市的航班也 都十分密集,日均超过10班。

在做好国内航班保障的同时,白云 机场携手航空公司积极推进国际航空 市场恢复。截至7月底,今年白云机场 已推动开通或恢复15条国际航线。目 前,通过白云机场可以直航全球39个 国际及地区客运航点,覆盖欧洲、美洲、 大洋洲、非洲和亚洲的多个国家。

长213%,防晒帽、防晒服、速干衣成交

额同比增长102%、74%、56%。高温

天气下,居家环境首先要清凉。冰丝

四件套、夏凉被成交额同比增长

170%、50%。高温天气,很多人希望

随时享受清凉的感受,随身携带、职场

办公、车载等场景使用的小型清凉电

器热销。制冷杯、挂脖风扇成交额同

3C产品,家长们也同样在物色适合

学龄儿童的产品。与学习相关的产

品如惠普激光打印机、阿尔法蛋词

典笔的销量分别较平日增长近3倍

和4倍,尤其受到妈妈们的青睐。方

便通讯定位的儿童手表也是家长们

的好助手。数据显示,华为儿童手

表 3、小米儿童手表 5C 等具备高清

视频通话、精准定位、一键呼救等功

暑假里,除了Z世代们在关注

比增长113%、85%。

能的款式销量高涨。

◎ 羊城晚报

2022年8月5日/星期五/经济新闻部主编 责编 李卉/ 美编 陈炜/ 校对 彭继业

|特别报道A13

革命老区"幸福味道"飘向全国

文/沈钊 图/受访者提供 7月底8月初,天气炎

热,广西百色也迎来了芒果集 中上市的日子

整个百色笼罩在浓郁的芒果香 气中,果农们头顶烈日、采摘着丰收 的果实,"80后"新农人王林锋则忙 着在果地、仓库之间连轴转。随着 他店铺里的粉丝积极拼单,一辆 辆满载芒果的货车从百色奔赴 全国各地,分享着来自革 命老区的"幸福味

百色人的"心头好" 电商销售了半壁江山

广西百色素有"中国芒果之乡"的美 誉,当地芒果的种植历史能够追溯到300 多年前。而今,百色更是全国芒果的主要 产区,截至2021年年底,百色芒果种植面 积达136万亩,其中投产面积110万亩,产 量90万吨,约占全国同期总产量的30%。

从经济效益上来看,芒果是百色人民 致富增收的"一片天"。百色当地的芒果产 业覆盖45个乡镇、490个行政村。在2021 年,仅百色田东一县,便通过芒果产业辐射 带动了2700多户、总计超过1万名建档立 卡户走上了致富路。

而从人民朴素感情的角度来看,芒果 更是百色人的"心头好"。"当地人会把芒果 当成一种'宝物',一种可以向亲朋好友热 情分享的礼物。"来自浙江的"80后"王林 锋对此深有体会:"本地人对自己的芒果非 常有信心,觉得是拿得出手的好礼。"由于 父亲工作的原因,王林锋打小在百色长大, 对本地芒果可谓如数家珍。早在七八年 前,每逢百色芒果上市,王林锋便将芒果寄 给各地的亲戚朋友们品尝,希望他们也能 一同分享这难得的佳品。而亲戚朋友们的 反馈可谓好评如潮,甚至有不少人"吃不 够",还向王林锋提出求购芒果的需求。

意识到商机的王林锋很快决定要在电 商平台上销售芒果,"电商平台能够帮助我 们拓展销路、触达更多的消费者,更好地助 力百色芒果的销售。"王林锋很快成立了专 门的团队,并开始搭建自己的供应链体系。

也无怪王林锋会产生这样的想法。从 2015年起,百色切实推动电商基础设施建 设,已经建成了运营服务站点1428个、物

流配送网点805个。在这样浓厚的电商氛 围下,百色每年约有10000家企业(商家) 通过各个电商平台销售芒果。数据显示, 到了2021年,百色芒果电商率超过60%, 电商销售额达46亿元。

王林锋就是这10000家企业中的一 员。据其介绍,他2020年开始接触拼多 多,当时为平台上的一些商家提供芒果代 发服务。到了2021年,王林锋开始自己在 拼多多上面开店,并凭借自身的货源优势, 很快在平台上打响了名气,"我们在2个月 多的时间内就将芒果销售额做到了2000 万元左右,高峰时期自己有三个店铺挤进 了拼多多芒果相关类目的前五名"。

而在46亿元的大盘子下,像王林锋这 样在拼多多上实现暴发的商家确实有不 少。如2019年才开始在拼多多上开店的 "90后"安徽小伙李恒就通过自己上千场 的直播,在拼多多上积累了逾百万粉丝,最 多一天卖出近百吨芒果。据李恒介绍,截 至目前他的店铺每个月会直播十几场,累 计直播场次已经破千,店铺也成了名副其 实的"百万大V"。

电商助力打造区域品牌 推动百色芒果高质量发展

值得一提的是,无论是王林锋还是李 恒,这些新农人们如今已不单单想着卖货 的问题,而是想着"怎么卖得更好""怎么更 好展现百色芒果"。比如李恒最近在思考 的问题便是"直播带货还能够有什么新的 场景画面,能够进一步地展示百色芒果的 好"。而王林锋则对自身的定位有了更深 入的思考。"我觉得自己的优势不在于开 店,而在于供应链。"王林锋表示,他希望做 更专业的代发,服务好更多的拼多多商家,

"寻鲜中国 多多好农货"项目支持下装车待售的芒果 何淞荧 摄 更好地为百色芒果线上销售提供助力。

新农人们思考的问题与百色芒果发展 的路径不谋而合。而今,芒果电商率超过 60%的百色已经不仅仅停留在电商助力卖 货的阶段,而是希望借力电商,扩大百色芒 果知名度,打造"百色芒果"区域品牌,引导 推动百色芒果的高质量发展。

据百色市委农办主任、市农业农村局 局长张国革介绍,2022年,百色将重点引 进新技术、新设备优化全市芒果产业现状, 同时推动全市芒果产业数字化平台建设, 促进芒果全产业链"种植、采摘、物流、加 工、销售"等各环节资源的全面互联。

这也正是拼多多平台所着力的领域。 随着乡村振兴战略的深入实施,"电商+农 业"大有可为,广大农村正成为投资的热 土、消费的新增长点。以农产品起家的拼 多多,创立至今已连接1600万农户及近9 亿消费者,是国内最大的农产品上行平台。

为了提升农产品附加值与溢价能力、 推动产业良性发展、促进农民稳定增收、助 力乡村振兴,拼多多还发起了为期一年的 "寻鲜中国 多多好农货"项目,该项目以节 令为轴,在全国寻找新鲜的当季食材,以尝 鲜直播、专区推荐等方式,向平台用户介绍 各地的"好农货",总结梳理农产品品牌建 设和保护经验,并择机向更多农产区进行

"我们长期致力于通过与产地对接,从 源头针对不同农产品品类制定、完善'好农 货'标准,并通过流量资源倾斜、百亿补贴 等举措,助力优质农产品提升市场竞争力、 拓展新的消费群体。"拼多多相关负责人表 示,未来,拼多多将探索更多中国农产品源 头的新标准,助力高品质、名品牌农产品形 成,让消费者省心消费更多优质农产品,帮 助农民获得更多收益。

宠物空调屋、降温喷雾、冰垫…… 各类宠物"消暑神器"在穗热销

羊城晚报讯 记者沈钊、实习生陈 晶亮报道:"最近这些宠物消暑商品卖 得特别好,一上架就被买光,需要经常 进货。"广州天河NEKO宠物店老板对 记者表示,比如宠物空调屋、冰垫这样 的产品,他们在几年前就开始销售了, 但是今年由于特别热,大家的需求明 显增加了。

广州近期酷暑难耐,各类给毛孩 儿们的"降温招数"不断,"宠物冰 垫""补水罐头"等消暑神器几乎成 了刚需,"宠物降温经济"持续升 温。记者从天猫数据获悉,7月至 今,宠物防晒降温服饰的销售额同 比增长超过500%,宠物冰垫凉席同 比增长逾200%。

记者在淘宝搜索发现,仅7月,多 家宠物用品店铺就已销售出近万张 宠物降温冰垫。家住广佛交界的张 女士最近也给自家的几位"猫主子" 购买了冰垫凉席。张女士说:"周末 在家的时候还好,可以跟猫猫一起吹 空调,平常上班不开,猫猫就只能靠 这个冰垫了。

据悉,目前,这些消暑神器的主要 销售渠道还是集中在线上。记者走访 了广州天河的六家宠物用品店,其中 销售相关商品的仅有一家。而唯一有 销售此类产品的NEKO宠物店,店内 的此类产品则处于售罄的状态。该店 店主对记者表示:"还没长大的小猫、 仓鼠都很怕热,所以它们的主人都会

买这些空调屋和冰垫。现在挺少宠物 店像我们一样卖这些的,所以我们销 售情况还算可以。

近日,天猫新生活研究所发布《夏 日宠物降温指南》显示,宠物空调屋、 宠物降温喷雾、宠物冰丝围巾、宠物露 营帐篷、补水罐头等覆盖宠物吃穿住 行的降温神器,均备受养宠者的青睐。

除照顾到宠物居家凉爽外,在这份 《夏日宠物降温指南》中,还出现了"宠 物雪糕"等食品类新品。记者了解到, 宠物"雪糕"主要分为两种类型,一种 富含蛋白质可以补充宠物夏日体能、 提高食欲、磨牙降燥;另一种为可供宠 物狗狗食用的冰淇淋粉,宠主们可用 模具自行制作成冰淇淋供狗狗食用。